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1.1. A paradicsomtermesztés jelentősége
A paradicsom a mérsékelt éghajlati öv növénye. Erre a területre koncentrálódik a világ

vetésterületének 80%-a és a betakarított termés mennyiségének körülbelül 90%-a (FAO, 2004).
Termesztésének határai a 15. és 55. szélességi kör közötti területekre esik (Milotay, 1996).

Trópusi övezetben csak a hűvösebb évszakokban, illetve a magasabb fekvésű területeken lehet
próbálkozni a termesztésével, mivel az itt előforduló szélsőségesen magas hőmérséklet (36-40°C) a
paradicsom növekedését, kötődését és fejlődését már nem teszi lehetővé (Farkas, 1994; Helyes,
2000a).

A paradicsomtermesztés jelentősége az utóbbi évtizedekben folyamatosan nő, a betakarított
terület 1964 óta több mint kétszeresére, a termésmennyiség több mint négyszeresére emelkedett. A
90-es évek második felére a világ összes paradicsomtermelése meghaladta az évi 90 millió tonnát,
2000-ben a 100 millió tonnát, 2002-ben pedig a betakarított paradicsom területe elérte 4,0 millió
hektárt (1. ábra).

Ebből a termelésből ipari feldolgozásra került a világ összes termelésének 30-35 %-a, tehát
megközelítően 27-30 millió tonna. A fennmaradó mennyiség, mintegy 60-65 millió tonna szolgál
friss fogyasztásra (Helyes, 2000a).

Az étkezési paradicsom jelentős részét szabadföldön termesztik. A termesztő
berendezésekben előállított paradicsom mennyiségéről nincsenek pontos kimutatások a világon.
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1. ábra A paradicsom betakarított termőterületének és termésmennyiségének alakulása a
világon az utóbbi 10 évben (FAO, 2004)

Európában termesztik a világ paradicsom termésének több mint 20%-át. Az európai
termésátlag (30t/ha) magasabb, mint a világon elért (27t/ha), amit az intenzívebb
termesztéstechnológia, valamint a nagyobb arányú hajtató felületek magyaráznak. Európában a
legjelentősebb paradicsomtermesztő országok termelési adatait a következő táblázat tartalmazza (1.
táblázat).



1. táblázat A jelentősebb európai paradicsomtermesztő országok termelési adatai 2003-ban
(FAO, 2004)

Termés Betakarított területTermelés
Ország ezer tonna % ezer ha %
1. Olaszország 6 634 32,0% 130,2 19,1%
2. Spanyolország 3 849 18,6% 64,5 9,4%
3. Oroszország 2 016 9,7% 154,6 22,6%
4. Görögország 1 700 8,2% 38,0 5,6%
5. Portugália 1 000 4,8% 18,0 2,6%
6. Franciaország 834 4,0% 6,3 0,9%
Hat ország összesen 16 033 77,3% 411,5 60,2%

13. Magyarország 250 1,2% 7,0 1,0%
Európa összesen 20 744 100,0% 683,2 100,0%

A jelentős európai paradicsomtermesztő országokban a termesztés nagyrészt szabadföldön
folyik. A hajtatásnak csak azokban az európai országokban van nagyobb szerepe, ahol nem
lehetséges szabadföldön paradicsomot termeszteni, vagy a nyári vegetációs periódus olyan rövid,
hogy ez nem teszi lehetővé a gazdaságos termesztést.

Magyarországon a paradicsom vetésterülete erősen ingadozott az utóbbi öt évben, de
elmondható, hogy átlagosan 7-8 ezer hektárról, 250 ezer tonna termést takarítottak be évente. A
termésátlagok elmaradnak a nemzetközileg elvárhatótól, mind a hajtatásban, mind a szabadföldi
termesztésben.

Az ipari paradicsomtermelés vetésterülete majdnem egy harmadára esett vissza 2000-ben.
Összességében a korszerűtlen termesztéstechnológia, alacsony termésátlagok és a feldolgozóipar
kedvezőtlen helyzete voltak a kiváltó okok. Az elmúlt néhány évben azonban folyamatosan
emelkedett, mivel kialakulóban van egy professzionális termelői kör, mely több, mint 20 termelői
szervezeten keresztül értékesíti a megtermelt paradicsomot a feldolgozók felé. Jelentős
beruházásokat eszközöltek a termesztéstechnológia korszerűsítése és a betakarítás gépesítése terén,
amelynek köszönhetően folyamatosan emelkednek a termésátlagok és a 2003 évi termelés elérte a
236 ezer tonnát (MZGySzT, 2003).

Ugyanezen időszak alatt a hajtatott paradicsom termőfelülete (átlag 1112 ha) nem változott
lényegesen. Az onnan betakarított termés mennyisége is viszonylag állandó, átlagosan 100 ezer
tonna (2. ábra). Az étkezési paradicsom termelése és kereskedelme is érezhető fejlődést mutat,
amely egyelőre a termesztéstechnológia és a minőség terén érzékelhető leginkább (MZGySzT,
2003).
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2. ábra A paradicsom betakarított termőterületének és termésmennyiségének alakulása
Magyarországon az utóbbi évek során, MZGySzT (1997; 1998; 1999; 2000; 2001; 2002; 2003)

alapján
A hajtatás jelentőségét a belső fogyasztás kielégítése adja, amit a magas értékesítési ár

magyaráz. Az időjárástól függően az őszi fagyok beköszöntétől, a paradicsom felvásárlási ára
emelkedik, hiszen a magyarországi éghajlat mellett csak termesztő berendezésben állítható elő hazai
paradicsom, általában novembertől júniusig (3. ábra). Ez az időszak termesztéstechnológia
szempontjából két jól elkülöníthető időszakra osztható, az őszi és tavaszi hajtatásra.
Magyarországon ez utóbbi jelentősebb, míg a piac tél eleji paradicsomigényét, a tárolt szabadföldi,
vagy import paradicsom elégíti ki nagyobbrészt. Az év első három hónapjában gyakorlatilag nem
található hazai termesztésű paradicsom a piacon. Magyarországon, március hónapnál előbb nem
lehetséges gazdaságosan előállítani termést, így a hazai tavaszi hajtatási paradicsom általában
március végétől kerülhet legkorábban a piacra (Kóródi, 2000). A tavaszi paradicsomhajtatás
versenyképessége és a termesztés tervezhetősége szempontjából fontos ismerni azokat a tényezőket,
melyek nem vagy csak kevéssé szabályozhatók termesztő berendezésekben, mint például a
fényintenzitás vagy a napsütéses órák száma. Ezek a tényezők jelentősen befolyásolják a
termésképzést, melynek számszerűsítése segítséget nyújthat a jövedelmezőbb árutermelésben.

Több év átlagát tekintve tavasszal a legmagasabb a felvásárlási ár is, ezért nagymennyiségű
import paradicsom érkezik az országba. Magyarországon a behozott paradicsommal szemben nincs
mennyiségi korlátozás. Az európai uniós csatlakozásig, az import szabályozására a vám mértéke
szolgált, ami december 1-től február 28-ig 20%; március 1-től április 30-ig 35%; május 1-től
november 30-ig 46% volt. Emiatt az utóbbi évek átlagát tekintve az import paradicsom több mint
80%-a, az év első öt hónapjában került az országba (3. ábra).

A csatlakozás után a vámok megszűntek, az ipari paradicsom termelésére pedig a közösségi
feldolgozóipari támogatási küszöbérték lesz hatással, ami az 1996-2000 évek termelési átlagai
alapján lett meghatározva, évi 130 790 tonnában (MZGySzT, 2003).

Az étkezési paradicsom nagykereskedelmi árainak alakulása mutatja, hogy a tavaszi
paradicsomhajtatás értekesítési időszakának árai magasabbak, mint az év többi időszakában, így
valószínűleg jelentősége továbbra is hasonló marad. Az utóbbi években tapasztalható import
paradicsom mennyiségének növekedése is megállt, ami a piacképesebb és jobb ízű magyar
paradicsom felhozatalnak köszönhető (MZGySzT, 2002). A csatlakozás után azonban ez
valószínűleg változni fog.
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3. ábra Az I. osztályú ömlesztett paradicsom nagybani piaci átlagárának, valamint az import
paradicsom átlagos mennyiségének havonkénti alakulása Magyarországon az utóbbi években.

(MZGYT, 1998, 1999, 2000; 2001; 2002; 2003;2004 alapján)

1.2. Fajtahasználat
Az étkezési paradicsom piacán egyre nagyobb jelentősége van a fogyasztók igényeinek. Ezt

a termesztők a minőségbiztosítási szabványok, márkázott termékek, illetve új piaci szegmensek
bevezetésével próbálják kielégíteni. Utóbbiak kapcsán említhetjük a cseresznye-, szendvics-,
koktél-, fürtösen értékesített és az úgynevezett húsparadicsomot, melyek mindegyike meghatározott
fajtához, fajtatípushoz kötődik (Kóródi, 2000).

A termés minőségi tulajdonságai közül az alak, méret, felület, szín, húskonzisztencia,
tárolhatóság és az íz jelentős. Hátrányos fajtatulajdonságnak számít a zöldtalpasság, az egyenlőtlen
színeződés, a puha húsállomány, az üregesség és a szabálytalan bogyóalak. A hajtatási fajtáknak
gömbölyű bogyójúnak, kemény húsúnak (jól bírja a szállítást) és jól szeletelhetőnek kell lennie.
(Helyes, 1999; Kristófné et al., 2000).

A folytonnövő paradicsomfajtákat szabadföldön és termesztő berendezésekben egyaránt
alkalmazzák, sikeres termesztésüknek nagyon sok közös tulajdonsága van. A megfelelő fajta
kiválasztása érdekében, számos sajátos követelménynek is meg kell felelniük (Kristófné, 1996).

A fajta kiválasztása eldöntheti a hajtatás sikerét. Napjainkban csak hibridek kerülnek
forgalomba, hajtatás céljára (Kóródi, 2000).

A fajta kiválasztása mindig az adott hajtatási mód (hajtatási időszak) függvényében történik.
Korai hajtatásra a folytonnövő fajták a legalkalmasabbak. Hideghajtatásra viszont a gyorsabb
érésütemű, féldeterminált fajták ajánlhatók (Helyes, 1999).

A hajtatási fajtákkal szemben támasztott fontosabb követelmények a következők:
folytonnövő növekedési típus, nagy növekedési erély, korai és nagy termőképesség, rezisztencia a
főbb károsítókra, gömbölyű és kemény húsú bogyó (Helyes, 2000b; Kristófné et al., 2000; Kovács,
2002).
A betakarítás után, a szállítás és különösen a pultontarthatóság szempontjából fontos elem a
bogyókeménység, melynek mono- és poligénikus típusai ismertek (Milotay, 1996). A hagyományos
és közepesen tárolható (MSL) fajták félérett állapotban való betakarítása azonban csökkenti az
élvezeti értéket, valamint a tárolás körülményei jelentősen befolyásolják az aromaanyagok
alakulását (Kader et al., 1977). A 90-es években rohamosan terjedtek, a pirosan szedhető és jól
tárolható (LSL) fajták, melyek éréslassító géneket (rin- ripening inhibitor; nor-non ripening)



tartalmaztak. Tárolhatóságuk érett állapotban 3-8 hét, ízük és belső színeződésük azonban javításra
szorult (Milotay, 1996). A forgalomba hozott fajták nagy része már ebbe a fajtatípusba tartozik,
mivel ízüket sikerült javítani, némileg a tartósság rovására (Kóródi, 2000).

A hajtatási fajtáktól elvárható, hogy a fürtön belüli virágszám legalább 6-8 darab legyen.
Előnyös tulajdonság még a fürtelágazásra való kisebb hajlam, az élénkzöld hosszú csészelevél, jó
kötődőképesség fényszegény körülmények között, valamint a nyitott növényhabitus, amely
megkönnyíti a kezelést és szedést (Kóródi, 2000).

A fent felsorolt szempontokon kívül, mivel a hajtatás általában kedvezőtlen fényviszonyok
között zajlik és magas fűtési költséget igényel, ezért a fény- és hőmérsékletigény tekintetében a
hajtatási fajtáktól a termesztők elvárják, hogy:

• nagy termést állítsanak elő gyenge fényviszonyú körülmények között is,
• a vegetatív növekedésük és a virágkifejlődésük dinamikus legyen hűvösebb hőmérsékleti

feltételek mellett is,
• a kötődés mértéke és intenzitása nem optimális hő és fényviszonyok mellett is megfelelő

legyen,
• rezisztencia a különböző kórokozókkal szemben, amelyek különösen fontosak a termesztő

berendezésekben: dohány mozaik vírus (TMV), paradicsom kladospóriumos betegsége
(Fulvia fulva), paradicsom fuzáriumos hervadása (Fusarium oxysporum), paradicsom
didimellás betegsége (Didymella lycopersici) és a paradicsom botritiszes betegsége (Botrytis
cinerea).

• jó minőségű, ízletes termés előállítására legyenek képesek (Stevens és Rick, 1986).
A felsorolt fajtatulajdonságok megléte vagy esetleges hiánya alapvetően eldönti a hajtatás

sikerét.

1.3. A termesztés időzítése 
A hajtatott növények fejlődését és növekedését a genetikai determináltság mellett, a

biológiai igényeik kielégítésének mértéke határozza meg. A zöldségtermesztés, különösen, pedig a
hajtatás eredményességét egyik alapvetően meghatározó tényező a termesztés időzítésének
pontossága. A termesztett fajta egy potenciális termés lehetőségét jelenti, a környezeti tényezők,
pedig meghatározzák, hogy ebből mennyi valósul meg. Hazánk éghajlata - különösen a sugárzás évi
menete - korlátozza a sikeres hajtatás lehetséges legkorábbi (tavaszi) vagy legkésőbbi (őszi)
időszakát, a hozzátartozó vetési - ültetési idővel. A termesztés helyes időzítését még fontosabbá
teszi a téli fűtési költségek növekedése.

A kiültetés időpontját a termesztő-berendezésünk típusa és fűtésszintje határozza meg. A
legkorábbi (januári) kiültetést csak fűtött berendezésekben végezhetjük (Kóródi, 2000).

1.4. A munka célja 
A tanszéken folyó kutatások jellegének megfelelően, munkám célja, a hajtatott

zöldségnövények termésképzés-modellezésének kidolgozására irányuló kutatás részeként, a
folytonnövő paradicsom termésképzését befolyásoló tényezők vizsgálata volt.

Kísérleteim beállításával az volt a célom, hogy a környezeti paraméterek vonatkozásában
felmérjem a tavaszi hajtatott paradicsom fenológiai fázisainak jellemzőit. A felvételezett növényi
adatok segítségével számszerűsíthetők a paradicsom növekedési, fejlődési folyamatai.
Összefüggések keresése a növekedési, fejlődési jellemzők, mint függő változók, és a környezeti,
mint független változók között. A kapott összefüggésekből, kiszámítható az egyes fenológiai
fázisokat leíró algoritmus. A virágzás és a termésfejlődés egy időben zajlik a folytonnövő
paradicsomon, így komplex számszerűsítése nem egyszerű feladat. E két fejlődési fázis
jellemzőinek számszerűsítésével azonban valószínűleg létrehozható a paradicsom virágzási és
bogyónövekedési modellje, amely megfelelően szimulálja a paradicsom termésképzését tavaszi
hajtatási körülmények között.
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